



В огне ДАМАНСКОГО

О героях, отдавших свои жизни ради мира, мы должны помнить всегда. Сегодня нам хочется рассказать вам, уважаемые читатели, каким был Виктор Коржуков при жизни, какая память о нем осталась у односельчан.

Из архива: «Виктор Харитонович Коржуков родился 18 августа 1948 года. В школе был очень отзывчивым, занимался различными видами спорта и любил музыку. После окончания школы Виктор устроился на работу в клуб помощником киномеханика. К своей работе относился добросовестно, аккуратно выполнял все обязанности и поручения. Кроме того, он был активным общественником, постоянно участвовал в художественной самодеятельности, играл в пьесах, любил читать стихи. Он был юно-

шак... Даже работая в совхозе радистом, Витя был не освобожденным комсоргом, состоял в совете нашего клуба. Ничего, кроме хороших поступков от него не видела».

... В армию Виктор был призван в июне 1967 года. Служил на острове Даманский. Виктора уважали за его активность и верность друзьям. Особо теплые дружеские чувства наш герой испытывал к своему офицеру – В.Д. Бубенину. Нужно отметить, что даже после смерти В. Коржукова Виталий Данилович писал письма его матери, поддерживал ее, как мог, поздравлял со всеми праздниками...

Виктор Харитонович погиб 2 марта 1969 года в звании ефрейтора, до конца службы ему оставалось всего три месяца...



шей с хорошим волевым характером, всегда был внимательным, жизнерадостным, уважающим других.

Заведующей клубом в то время была Раиса Абрамовна Марьясова (ее воспоминания о Викторе Коржукове сохранились и сегодня в архивных материалах клуба). Вот как она описывает молодого человека: «Проходя мимо (на каком бы ни был расстоянии) Витя всегда здоровался. Из армии мы всегда получали от него открытки с поздравлениями. Помню, с какой ответственностью выполнял он мои поручения. Вот, к примеру, к каждому празднику мы вывешивали флаг на крыше клуба. Все боялись лезть туда, а он вешал флаг с чувством азарта, словно водружал его на рейхстаг... После смерти Виктора флаг на клубе стало вешать некому. Очень храбрый был юноша. И погиб он, спасая товарища. Вот с кого молодежи надо брать пример. Это был душевный, хороший че-

Из архива: «В.Х. Коржуков пал смертью храбрых при охране и защите государственных границ СССР на о. Даманский. Ефрейтор Коржуков Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 марта 1969 года за героизм и отвагу, проявленную при охране и обороне государственной границы Родины посмертно награжден орденом Красной Звезды. Его имя занесено в Книгу Почета ЦК ВЛКСМ «За проявленную стойкость и героизм, верность воинскому долгу при защите государственных границ СССР» посмертно. В целях увековечения памяти В.Х. Коржукова, погибшего при защите государственной границы на острове Даманский, приказом министра рыбного хозяйства СССР от 22 мая 69 года №771, среднему морозильному рыболовному траулеру присвоено наименование СРТМ № 8 – 409 «Пограничник Виктор Коржуков». Решением сессии исполкома Новотроицкого сельского Совета депутатов трудящихся от 14 апреля 1969 года улице, где жила семья героя-пограничника, присвоить наименование «улица имени Коржуко-

ва». Медали и орден Виктора в настоящее время хранятся в Москве, в музее».

А вот что рассказал нам о роковых событиях 1969 года земляк героя-пограничника П.И. Дашкин – глава МО Новотроицкий сельсовет:

- Нас с Виктором призвали в ряды советской армии практически в одно время. Его - 5 июня, а меня - 11. Виктора отправили на Дальний Восток (их эшелон остановился в г. Иман (ныне Дальнеречинск). А я отправился во Владивосток. В то время в Китае шла культурная революция, у власти был Мао Цзэдун. О том времени у меня остались не совсем приятные воспоминания... Из нас готовили специалистов для охраны государственной границы всего Тихоокеанского пограничного округа (начиная от Чукотки и заканчивая границей, где соединяется Корея и начинался Советский Союз). Уже в то время начали проявляться недоброжелательные отношения к Советскому Союзу с китайской стороны. Это было приблизительно в 1965 году, когда китайские студенты устроили в Москве демонстрацию, за что были выдворены в Китай. Как я помню, погиб один милиционер. После этого на границе стали проявляться всякие провокации. Даже мне пару раз довелось принять участие в наведении порядков на границе. Вот один из случаев. У нас в погранотряде было авиазвено, в котором числилось пять вертолетов, на которых нас (по 30-40 человек) доставляли в места, где происходили крупные нарушения. Когда нас направили на заставу Мраморная, там «бушевала» китайская молодежь (так называемые проводники культурной революции Мао Цзэдуна). У каждого из них в руках были цитатники – лакированные книжечки с портретом китайского лидера. И вот эта огромная толпа китайцев (по 800-1000 человек), как черные мураши шли к границе, а мы, вытянувшись вдоль границы в две шеренги, не должны были их пропускать. Стрелять было запрещено, поэтому приходилось силой выталкивать китайцев назад. Спустя два часа нам на помощь подошла танковая дивизия, и только после этого китайцы отступили.

Для меня встречи с китайцами были безобидными, а вот для Виктора Коржукова очередная встреча с ними стоила жизни... В тот роковой день, 2 марта, когда китайцы напали на советских погранич-

ников под командованием Стрельникова, Виктор, вместе со своими боевыми товарищами шел на помощь сослуживцам, находившимся неподалеку от погранзаставы Нижне-Михайловка... Там и встретил свою смерть. О Викторе могу сказать только хорошие слова: отличный был парень – смелый, надежный, отзывчивый... Светлая ему память.

Из родных у Виктора Коржукова осталась племянница Светлана Владимировна Бондаренко, которая в настоящее время живет здесь же, в Новотроицком. В то время, когда он погиб, она была ребенком, поэтому о своем дяде знает лишь из рассказов бабушки и отца:

- За героический подвиг дяди я испытываю чувство гордости. Ведь далеко не каждый умирает героем, подставляя себя под пули, чтобы спасти товарища. И при жизни, и после его смерти у односельчан сохранились только хорошие воспоминания о нем. Это был очень доброжелательный, энергичный, отзывчивый человек, который любил спорт, участвовал в художественной самодеятельности. Его любили и уважали все, кто был с ним знаком. Жаль, но мне так и не довелось с ним увидеться...

Спустя десять лет после трагических со-



бытий на Даманском мы с отцом и бабушкой присутствовали при перезахоронении тел погибших солдат. Их похоронили в Дальнереченске, где был открыт мемориал в честь павших на Даманском смертью храбрых. Это было одновременно торжественное и жуткое зрелище... Солдат в цинковых гробах хоронили, как и полагается, со всеми почестями: с музыкой, залпами из боевых орудий, с фотографиями погибших, с маршем... Но до сих пор у меня в глазах стоят лица тех, чьи сыновья, братья погибли тогда на острове Даманский...

Материал подготовила
Ольга Котельникова.